

**Музейная библиотека.** Как и при всяком советском научном учреждении, при Одесском Государственном Археологическом музее функционирует значительная как по количеству книг, так и по своей научной и познавательной ценности библиотека.

Книжный фонд библиотеки в своем большинстве состоит из литературы, ствечающей профилю музея, который и в своем прошлом и в настоящем освещает историю Северного Причерноморья с самых древних времен.

Библиотека была основана в 1839 г., одновременно с основанием Одесского Общества истории и древностей, спустя 14 лет после основания самого музея (1825 г.).

На своем первом торжественном собрании членов указанного общества, 23 апреля 1839 г. при избрании «должностных лиц» Общества и музея был избран и первый библиотекарь.

При ознакомлении с пополнением библиотеки в досоветский период, не частично сохранившейся библиотечной документации, можно видеть, что она пополнялась не планомерно, а путем подарков, обмена на свою печатную продукцию и путем случайных закупок.

Только в годы Советской власти, в основном, начиная с 1924 года, пополнение библиотеки приобретает систематический, плановый характер. К этому времени в книжном фонде библиотеки насчитывалось 15000 томов, кроме того, библиотека обладает некоторым количеством очень ценных рукописей, карт, планов, рисунков и проч. В это время библиотека получила около полутора десятков иностранных археологических и музейных периодических изданий.

Установить точно, какой книжный фонд библиотеки был накануне Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. не представляется возможным, т. к. никакой библиотечной документации этого времени не сохранилось, но, в целом, книжный фонд достигал 40 тыс. единиц хранения.

В период временной оккупации Одессы немецко-румынскими захватчиками библиотеке музея был нанесен огромный ущерб. Из акта об ущербе, причиненном оккупантами библиотеке, составленного 9 октября 1944 г., видно, что румынскими оккупантами вывезено 26000 томов книг и весь рукописный фонд.

После Великой Отечественной войны Советского Союза, когда закончилась полная инвентаризация библиотеки, на 1 января 1948 г. числилось книг: в основном фонде — 14657 экземпляров и в обменном — 4843 экземпляра. Обменный фонд состоит из собственных изданий музея. В составе основного книжного фонда — четыре с половиной тысячи экземпляров книг на иностранных языках, преимущественно на древнегреческом, латинском, немецком, французском, английском и итальянском языках.

В настоящее время в количественном отношении состояние библиотеки музея следующее: на 1 июля 1955 г. — в основном фонде числится 16399 и в обменном — 4788 экземпляров, всего 21.187 единиц. Литература, за исключением самого незначительного количества книг, отвечает профилю музея и служит солидной базой для научной работы по археологии и истории.

В библиотеке в основном фонде имеются на языках народов СССР и иностранных многие издания в полных, а некоторые в неполных комплектах, которые представляют собой большую научно-библиотечную ценность.

Библиотека также в достаточной мере обеспечена разными полными комплектами энциклопедических и иных словарей на русском и иностранных языках.

Л. С. ТИТОВ.